

El empréstito Municipal en proyecto

Opiniones ajenas

Van a continuación las cuartillas que otro de nuestros consultados ha tenido la atención de enviarnos.

—Me pregunta señor Director mi opinión, concreta, acerca del proyecto que tiene el Ayuntamiento de comprar el Manantial de la Fuente de la Villa y desea conocer también cual concepto me merece la operación bancaria de dos millones de pesetas que trata de contratar la Corporación.

Sencillamente: Ambas cosas me parecen el absurdo más ilógico que pueda haber soñado mente humana.

Es un producto de vesania, de neurastenia, es algo así como el angustiamiento del cerebro incapaz de normal funcionamiento.

Un psiquiatra encontraría terreno abonado para experiencias de su especialidad en *anima vilis*. Si Palma no fuera el país de las ensaimadas y de *sa pasta bamba* si aquí tuviéramos pleno concepto del deber cívico estaríamos avergonzados de que en una capital de provincia tengamos la viruela con carácter epidémico ó endémico en calles que son un nido de porquería y un foco de infección permanente para la salud pública; que los basureros realicen su faena como en el año 308 de la Era Cristiana estaríamos avergonzados de que el paseo del Borne fuera un adefesio, que el vecindario acuda en respetuosa petición al Ayuntamiento para realizar obras de embellecimiento y de ornato en sus fincas y, las peticiones se eternicen ó no se resuelvan porque el concejal A, propone que se deribe tal casa; el otro que se ensanche tal otra y el tercero que vaya abajo una "illeta", y todo para que resulte más ridícula la labor del Ayuntamiento, que en dos años no ha hecho nada en absoluto, ni siquiera ultimar lo comenzado.

Aguas y Empréstito, dicen y yo respondo, Fundador y amor propio y cojo á cualquiera de los concejales y le llevo á pasear por la plaza de Abastos y le enseño aquellos puestos de venta, donde los déditos constituyen una amenaza constante para la salud pública; le muestro carne en malas condiciones, al cortante que publicamente vende despojos; á las vendedoras de pescado, poniendo á su mercancía nievelina para mistificar el ya comenzado periodo de la descomposición de la mercancía y les digo: —¿Es esta vuestra misión? ¿Así se administran los intereses del vecindario? ¿Se es Concejal para que los guardias saluden, para ir á las procesiones ó para repartir prebendas? Porque si el cargo de administrador del comun impone otros deberes que no estos, estais incapacitados para continuar en vuestros puestos.

Y entonces mi acompañante abrumado por el peso de mis argumentos, teniendo á la vista una población su-

cia y asquerosa, pondrá su dimisión en manos de la ciudad y se marchará tan contento á la Veda, al Circulo ó á visitar sus enfermos, seguro de que Dios no le había llamado por el camino á que lo elevó el Comité político.

Claro está que si yo fuera Concejal ó Vocal Asociado, dificultaría, por todos los medios que estuviesen á mi alcance, la compra de las aguas de la Fuente de la Villa. Y voy á decir porque y voy á decirlo, porque estoy harto de ver como se habla por hablar, sin apoyar con razones la opinión que se expone.

Adquirido el Manantial, y esto es necesario que se diga á todo Palma muy claro, la ciudad estará exactamente como ahora. Dispondrá por ejemplo de agua sobrante que irá al mar durante el invierno, le faltarán mas de mil metros cúbicos diarios en los meses de Agosto, Septiembre y Octubre y habrá destruido una riqueza que vale de indemnización un millón 500.000 pesetas, las que habrá de pagar Palma con sus intereses.

Y ya puede decir lo que quiera nuestro Alcalde, le apuesto media docena de botellas de champagne á que sin nuevos arbitrios no tiene medios para ir pagando de los Presupuestos anuales capital é intereses.

Y como no me gusta hablar por hablar, adjunto cien pesetas para este champagne que se escanciará tan luego se resuelva este enrevesado problema económico, con el cual quiere ahora ilusionar á los cándidos periodistas para que lo digan á Palma, el Alcalde de esta ciudad.

Las aguas de la Fuente de la Villa pertenecen á la ciudad durante 64 horas semanales, las 104 horas restantes, son de los regantes y esto representa para ellos el 61'90 por ciento del agua total que el Manantial arroja.

Este 61'90 por ciento es lo que compra el Ayuntamiento.

Veamos lo que esto representa para Palma durante los meses de Julio á Diciembre, descontando las mermas de las «dobles» que permanecen abiertas durante todo el tiempo que el agua entra en la población y por las de los «canons» que lo estan en días y horas determinados.

El promedio diario es durante los meses indicados de 6.000 metros cúbicos en números redondos, el 62 por 100 de estos es lo que compra Palma, los restantes le pertenecen, pues bien este promedio de 3.720 metros cúbicos diarios en los meses indicados son la solución del magno problema, del cual dice el señor Estada que no es satisfactorio para el abastecimiento de Palma, el aprovechamiento de la Fuente de la villa.

¿Entonces para que comprar y para que el Empréstito?

Cuando alguien diga que con la compra del Manantial, Palma tendrá agua buena y abundante, conforme que se intente su enagenación pero mientras alguien no diga esto, dejemos que las cosas sigan por otro camino siguiendo el atinadísimo con-

sejo del Sr. Estada que dice, "que el problema de abastecer á Palma, mejor dicho de señalar el origen de agua que se ha de tomar como base del abastecimiento, verdadera clave del asunto no se presenta no tan franca ó indiscutible resolución, antes al contrario, ofrece reparos y despierta en el ánimo perplejidades, que reclaman del Ayuntamiento la moderación del vivo deseo de acometer sin trenga tan ansiosa mejora, sustituyéndolo por un esfuerzo de perseverante voluntad para rodear su germinación de todas las garantías posibles de acierto."

Ni una palabra más."

TRIBUNA LIBRE

La emigración de capitales

Un periódico llama la atención del señor ministro de Hacienda á fin de que ponga remedio al mal, que considera nuevo, de la emigración de capitales, pero que no lo que ocurre en España con los negocios, saben á la vez, si quiera sea por cima, como y de qué manera se fomentan y desarrollan éstos en los países que van á la cabeza, dirigiendo la marcha de los mismos casi en el mundo entero.

El español no es hombre de empresa, no es financiero, le aburren los números; pero en cambio, la oratoria, la palabra fácil y correcta, la discusión y polémica le entusiasman, lo cual explica cómo España se halla gobernada por abogados, oradores y polemistas, en vez de estarlo por financieros, comerciantes, industriales y hombres de negocios, así como el que las Cámaras se vean rebosantes de público cuando se discute en ellas una cuestión política que excita los ánimos, y se hallen desiertas al discutirse los presupuestos de la nación, discusión que queda encomendada á unos pocos "chiflados" que dicen entender de esas "minucias".

Ocurre, pues, que mientras se legisla mucho en favor de las modernas é importantes ideas socialistas para mejorar la condición del obrero; para atender al Ejército á fin de que su contingente y armamento sean los que corresponden á una nación europea; para la represión del anarquismo; sobre nuevas formas de administración local, y para la implantación de las nuevas teorías sociológicas, nada se hace para fomentar la empresa mercantil, que por sí sola, suficientemente desarrollada, sería capaz de llevar adelante el progreso nacional en todos sentidos, y al igual de lo que sucede en otros países, en los que al encontrarse en pleno desenvolvimiento, la espesa red que la forma alcanza á todas las ramas del progreso de una nación.

Si España, con las inmensas riquezas naturales que atesora, fuese un país de hombres de empresa, no cabe duda sería una de las naciones más ricas de la tierra, y esto puede apreciarse mejor por los que vemos á donde llegan los países que, como Inglaterra, no cuenta con ninguna ó casi ninguna riqueza natural. Pero los españoles no somos así, y por ello los capitales de España, considerando que no hay colocación para ellos en el país, emigran, mientras que del extranjero acuden á nuestra patria para aprovecharse de las riquezas que los españoles no vemos. Esta enfermedad no es moderna, sino de

hace mucho tiempo, pues mientras todos los años salen de España muchos millones de pesetas en busca de colocación en el extranjero, por falta de ella en el país, si se echa una mirada por las empresas que en España se desarrollan y prosperan se verá que casi todas son extranjeras: ferrocarriles, tranvías, minas, seguros, centrales eléctricas, etc., etc., y todas éstas no son de ayer ni de hace un mes, sino de algunos años, lo que demuestra claramente la larga fecha del mal, no siendo el hecho que ahora se lamenta, y para el que se pide remedio, sino una manifestación más palpable de la enfermedad, ya conocida, aun cuando, al parecer, estaba oculta.

Este mal continuará indefinidamente en España mientras no se ponga un remedio eficaz, remedio que no puede ser otro sino el fomento de la empresa mercantil, el de la sociedad anónima como medio más adecuado para ello, y facilitar los negocios de las mismas lejos de poner las trabas y dificultades á que estamos hoy acostumbrados.

Para conseguir el desarrollo de la sociedad anónima, es indispensable reformar, entre otras, la ley del Timbre; de lo contrario nada se conseguirá. Tal como hoy está la escala de impuesto de timbre sobre las acciones de las sociedades anónimas, éstas no pueden constituirse sino para el capitalista, dando de lado al pequeño ahorro, que actualmente representa en España muchos millones de pesetas, y no pueden constituirse las sociedades anónimas, porque las acciones han de ser de un minimum de 50 pesetas ó de 500, de lo contrario los derechos de timbre hacen subir los gastos de constitución una enormidad. Véase un ejemplo: una Sociedad constituida con un millón de pesetas de capital dividido éste en 2.000 acciones de 500 pesetas nominales cada una, satisfaría de timbre 4.000 pesetas como minimum; pues bien, si las acciones fuesen de 25 pesetas el timbre se elevaría á 8.000 pesetas, y si deseando estuviesen las acciones al alcance de todos se emitiesen cada una de cinco pesetas, la nueva empresa tendría que prescindir nada menos que de 40.000 pesetas de capital para satisfacer el impuesto de timbre, y para no exagerar no presentaré el caso de que las acciones fuesen de una peseta, en el cual el timbre subiría á una verdadera enormidad. Se comprenderá por qué las acciones de las sociedades anónimas son de 500 pesetas.

Peró 500 pesetas representan un capital para el pequeño ahorro, porque el resultado de toda empresa, por muy bien estudiado que esté, no puede preverse «á priori», y aquél que tiene ahorradas 500 pesetas, lejos de suscribir una acción prefiere acudir con ellas allí donde su capital no corre riesgo, ó éste es lo más limitado posible, y ha de conformarse con un módico interés de 4 ó 4 medio por 100 como maximum. Más no cabe dudar que si dicha cantidad ahorrada pudiese fraccionarse empleando 100 pesetas en un negocio, 50 en otro, 25 en el de más allá, y así sucesivamente, lo haría gustoso, porque «in cuando» el resultado de dos, tres y aun de cuatro negocios en los que invirtió su capital fuese desastroso, el obtenido en los restantes le compensaría de las pérdidas sufridas en los otros, y se encontraría dispuesto á invertir en nuevas sociedades los dividendos obtenidos en las primeras, ó una buena parte de ellos al menos.

El inconveniente que presentan las acciones de un capital nominal ele-

vado, no sólo afecta al pequeño ahorro sino también al capitalista, si bien éste desde otro punto de vista, como es el de la mayor facilidad en el manejo de las acciones para comprar y vender en un momento dado, porque á mayor número de tenedores le acciones mercado para las mismas, y el medio de conseguir esto es que estén muy repartidas, siendo, por lo expuesto, tanto más fácil cuanto menor sea el capital nominal de las acciones.

En Inglaterra se sabe muy bien lo que representa el pequeño ahorro y la fuerza que tiene, es un país de empresa, y por esto se fomenta el desarrollo de la sociedad anónima, de las que se constituyen al cabo del año algunos cientos con acciones de una libra esterlina, como caso más general, pero con aquellas de diez, cinco, dos y hasta de un chelín como casos frecuentes, y hoy en día, tan arraigado está en este país la sociedad anónima, que no sorprende ver sobre un puesto dedicado modestamente á la venta de periódicos, la consabida palabra «Limited», equivalente á las nuestras de «Sociedad Anónima», y así, desde el opulento capitalista hasta el último obrero, que tan sólo ahorra al año unos pocos chelines, han disfrutado de los beneficios, enormes en muchas ocasiones, que han obtenido las sociedades dedicadas á la explotación de minas, ferrocarriles, grandes fábricas y demás empresas á cuya constitución conducen las crecientes necesidades de la vida moderna, utilidades que de otro modo hubiesen quedado tan sólo en manos de los grandes capitalistas.

Mucho podría extenderme indicando los medios conducentes á evitar la emigración de capital español, indicado el más importante y más sencillo, y siendo los otros complicados y, por tanto, materia no para un artículo. sino para un folleto, dejo sean apuntados por aquellos que más motivos que yo para apreciarlos, y sobre todo para ponerlos en práctica más no lo haría sin repetir la necesidad de fomentar en nuestra patria, por medio de la sociedad anónima, el espíritu de empresa mercantil, que más rápidamente que ningún otro conduciría á hacer de España la nación fuerte, rica, próspera y feliz que todos ansiamos, y de que somos dignos por nuestro carácter, antecedentes é historia.

ANTONIO PASTOR
Londres, Abril de 1913.

NEUVAS PRISIONES

El escandalo austriaco

En Rusia

Las noticias que llegan de Viena dicen que la cuestión del espionaje sigue preocupando extraordinariamente.

Ha desaparecido una joven rusa que vivía en Viena y que recibía muchas visitas, entre ellas de un coronel de Estado Mayor.

El «Lokal Anzeiger» publica un despacho en que se dice que han sido presos más militares.

Se trata de dos jefes de Artillería de fortaleza, de guarnición en Kattar, un capitán y un teniente.

Estos últimos pertenecían á las fuerzas del Norte.

«La Gaceta Nacional» dice que las traiciones de Redl y de sus cómplices son una verdadera catástrofe para el ejército austriaco y su Estado Mayor.

Dicho periódico alemán agrega: «Por una vez seamos modestos y

no digamos que no puede ocurrirnos cosas parecidas.

En Austria decían igual. Todos hubieran creído absurdo que un jefe de Estado Mayor practicase el espionaje contra su patria.

Y hoy tiene que rendirse á la evidencia.

El «Lokal Anzeiger» afirma que no obstante las negativas oficiales, Redl entregó á Rusia los planes de movilización de Austria y de Alemania.

Todos creen aquí que Austria y Alemania tendrán que cambiarlos en absoluto, pues es un hecho que Rusia los conoce y ha tomado sus medidas para hacerlos factos.

En Rusia han sido efectuadas muchas prisiones.

Allí se ha descubierto una organización en espionaje parecida á la que dirigía en Austria el coronel Redl.

Entre los detenidos figuran algunos jefes y oficiales que prestaban sus servicios en el ministerio de la Guerra.

CARTAS ORIENTALES

La paz balkanica

Liquidación otomana

Turquía ha suscrito el abandono de sus territorios de Europa. La Turquía europea ha cesado legalmente de existir. La liquidación de sus dominios asiáticos se ha iniciado ya. Constantinopla es una capital fantasma, una ficción, una fórmula. Es el baluarte de la Deuda pública, del Banco Imperial Otomano, de la Sociedad de los muelles, de la Arrendataria de Tabacos, de la Deutsche Bank, todo instituciones extranjeras que la diplomacia tiene interés en preservar. Stambul no subsiste mas que por Europa, y si la infima zona concedida á los turcos se prolonga hasta el golfo de Saros, es porque la cuestión de los Dardanelos hallase pendiente aún.

Los turcos han firmado el Tratado de Londres en la seguridad de que muy en breve van á recuperar una á una todas las provincias perdidas. El pueblo otomano permanece indiferente al desastre. No lo comprende siquiera. Esa capitulación, por humillante que sea, no cuenta para nada. Cuando en el siglo XVI, Selim II rompió, sin motivo alguno, la paz con la República de Venecia, el mufí Ebusunud demostró la legitimidad del hecho por un «fetwa» concebido en estos términos: «El Príncipe del Islam no puede legítimamente hacer la paz con los infieles sino en el caso de que ella reporte ventaja y provecho á los musulmanes; si ello no es obtenido, la paz no puede ser sancionada por la ley. Conviene necesariamente romperla en tiempo útil, cuando esta medida sea susceptible de acarrear alguna ventaja duradera ó solamente transitoria. El Profeta (que Alá le guardel) había firmado en el sexto año de la hégira, un Tratado de paz con los infieles, el cual debía durar hasta el año diez, y cuyo texto había sido escrito por Alí (que su faz sea siempre deslumbrante); él juzgó oportuno, sin embargo, romper esta paz en el séptimo año de la hégira para atacar á los infieles y conquistar la Meca. Vuestra Mjestad, califa de Dios sobre la tierra, se ha dignado siempre, en su sublime voluntad imperial, imitar la noble sunna (acción) del Profeta.» Esta es la tesis que los imanes exponen en las mezquitas. Los delegados turcos en Londres podrán poner tantas firmas

CONCLUSION

La eepentina aparición de Teodosio en la Búrcunda, con el inmenso prestigio de santo penitente, y la fama del milagro de Aralar, acabó de sublimar el entusiasmo en las huertes, cada vez mas numerosas, de García.

Una de las mayores dificultades con que éste luchaba, era ignorar el punto por donde debía ser atacado; pero el fervor y la fe le resolvieron presto. Amenazada la línea del Ebro, hacia el Ebro se agolparon todos, sin dejar de tomar altura, ni desfiladero de verdadera importancia. Para tan dilatado campo de batalla se necesitaba un pueblo entero; García Jimenez disponía de dos: el vasco y el godó.

Esta era su obra, ó como el decía con modestia y ternura: «Esto es la obra de Amaya.» Ante aquel desprendimiento de las montañas sobre la ribera, los musulmanes se detuvieron y vacilaron. Venían como a cosa hecha;

sus amigos mas bravos, hacia los puertos que dan vista á la campña donde á la sacón se habían aglomerado las troças musulmanas.

García preguntó á Lope por su mujer, extrañando no haberla visto en aquellos momentos.

—Nosotros —le contestó el castellano do las Dos Hermanas— hemos nacido para enterradores. A mí me tocó abrir el hoyo de un judío; á mi mujer el de otro. Apuesto á que se ha ido al castillo de Cantabria, sólo por el capricho de enterrar al moro Muza.

—Si Petronilla está con Amaya, ella le salvará.

—Es bien seguro que no ha ido allá con ánimo de darle sepultura.

Al asomarse el caudillo vasco á los desfiladeros de la cuenca del Ebro tendió la vista por espaciosa y alegre llanura de viñas, mieses y olivares, y quedó sobrecogido de espanto. El cielo, de ordinario diáfano y azul, estaba obscurecido por el humo del incendio: los oamos eran presa de las llamas, que dejaban en pos horribles manchas negras; inmensas hogueras, porduzas á la luz del sol solo por el humo el estrago, se distinguían. Pue-

aquellos momentos se necesitaban otras cuerdas en el arpa de Amagoya: aquellas glorias, cada vez mas sospechosas de paganiamo en labios de la adivina, se eclipsaban ante los resplandores que salían de la pvná de San Miguel, como ya desde entonces principiaba á llamarse la de Aralar: la luna de los tiempos patriarcales, era astro pálido y sin fulgor ante el nuevo sol enseñoreado de todo el firmamento de Vasconia.

Desengañada Amagoya de la esterilidad de sus esfuerzos, herida en lo mas vivo de su orgullo, fué avanzando despechada, hasta dar con el ejército musulmán.

Cuando las olas del entusiasmo llegaban á su mayor braveza; cuando la tempestad del pueblo en peligro llegaba al colmo de magnífico desorden, supose que los musulmanes se retiraban de la parte superior del Ebro, y los vascos, creyéndose vencedores, gritaban:

—¡Viva nuestro rey y señor, García Jimenez!

Peró el caudillo aclamado no estaba allí: cruzando sierras se había dirigido con Echevarría y sus hijos, con

como gusten al pie del Tratado turco-balcánico. Esta paz, en buena doctrina coránica, es letra muerta. Sólo que los tiempos de hoy no guardan ninguna semejanza con los de los primeros años de la hégira. Los musulmanes se baten en retirada por todas partes y parecen decididamente estar dejados de la mano de Alá. Turquía tiene agotados todos sus recursos. Aparte de su deuda pública cuyo servicio es asegurado por una Comisión internacional, los vencimientos a que el Tesoro ha de hacer frente en fechas cercanas ascienden a 23 millones de francos, y una alta autoridad financiera afirmábase el otro día que el término del presente ejercicio, es decir, el 14 de Marzo 1914 habrá por saldar unos 40 millones de libras. El único remedio a tal situación lo ven los turcos en un empréstito de 500 millones de francos que intentan contratar en París en condiciones onerosísimas. Se va, pues, a marchas forzadas hacia la intervención financiera de Europa enervación que inevitablemente se

hará extensiva a todos los ramos de la Administración. El Gobierno turco no efectúa más pagos que los absolutamente inevitables. Para procurarse dinero acude a todo linaje de expedientes y ofrece las garantías más inverosímiles. Lo empeña todo, sucesivamente. Las guarniciones del Asia no han visto un céntimo desde el principio de la guerra. Los funcionarios civiles cobran tarde y mal. Los únicos para quienes no surte efectos la crisis actual son los oficiales alemanes que pululan por las calles de Pe a, satisfechos y rollizos, los famosos instructores, los organizadores de la derrota otomana, que siguen ahí, á expensas de Turquía bien comidos y bien bebidos, alojados en bellas residencias, gastando automóvil y enseñando el «paso de parada» á los famélicos reclutas encargados de reconstituir el Imperio de Othman.

SATURNINO XIMENEZ
Bucarest, Mayo 1913.

NOVEDADES DEL DIA

Liga de propietarios de fincas urbanas

Ha celebrado la Junta Directiva de esta Sociedad su acostumbrada reunión mensual. En ella se dió cuenta del ingreso de veinte y dos socios y haber ocurrido cuatro bajas (dos de ellas justificadas); de haberse recibido telegrama del Ministro de la Gobernación participando haberse recibido varios reglamentos de asociaciones de seguros mutuos contra incendios, para el estudio del proyecto de implantación en esta capital; de haberse formulado la reclamación acordada contra las cuotas que vienen exigiéndose para inspección sanitaria de acometidas á la alcantarilla y á la instancia exponiendo el criterio de esta Liga sobre el proyecto de formación de un plano general de reforma interior, y de haber recibido la visita del semanario «La Lealtad», acordándose establecer el cange con el Boletín de esta Liga.

Se adoptaron los siguientes acuerdos: Hacer constar en acta alta el sentimiento de la Junta por el fallecimiento de la asociada Doña Antonia Ramonell. Quedar enterado de las adhesiones recibidas de las Cámaras de Tortosa y Cartagena referente á la instancia de esta Liga sobre arbitrios municipales. Declarar vacante conforme al artículo 31 del Reglamento el cargo de vocal agregado de la Junta Directiva y dejar su provision para la próxima sesión. Producir reclamación contra el proyecto de apertura de una vía directa desde la plaza de Corf á la de la Constitución y Ensanche de las vías adyacentes. Hacer un estudio comparativo de los tres últimos presupuestos municipales para cuando se forme el que haya de regir en el próximo ejercicio. Haber visto con gusto el acuerdo de la Comisión municipal de Gobierno y Policía de encargar la formación de un modelo de carros aljibes y de adquirir una bomba para la extracción de aguas sucias y materias fecales de los pozos negros; mejora que esta Liga, con el apoyo que solicitó del Ayuntamiento en 5 de Julio de 1911, desde cuya fecha palmesano, solicitó del Ayuntamiento en 5 de Julio de 1911, pesde cuya fecha no ha cesado de reiterar la aludida petición. Quedar enterada de haberse aprobada por el Ayuntamiento la reducción de tarifas para la exacción del arbitrio sobre pozos negros, y de haberse gestionado y conseguido la presentación de una enmienda, suscrita por los consejeros D. Juan B. Font y don José Tous, en la que

se propone se declaren exentos de arbitrio de acometida en las alcantarillas durante el año en curso y el de 1914 todas aquellas que se hayan efectuado en alcantarillas que desde la probación de los vigentes presupuestos hayan sido costeadas por mitad entre el Ayuntamiento y los propietarios.

Solicitar del Ayuntamiento que se de representación á esta Liga en la comisión que entiende el proyecto de abastecimiento de aguas.

Organizar en el presente mes un poder colectivo á nombre de los socios que lo hayan solicitado y á favor de los procuradores de esta Sociedad.

Recopilar algunos antecedentes y celebrar una reunión extraordinaria para tratar del proyecto de adquisición del integro caudal de la Fuente de la Villa y contratación de un empréstito municipal con dicho objeto.

Se enteró la Junta del informe emitido por la Comisión de Obras, aprobado ya por el Ayuntamiento, referente á la instancia formulada por esta Liga impugnando el proyecto de reforma de la Plaza de Cort, causando general indignación la circunstancia de que el aludido dictamen se limite á consignar que no la Liga, prescindiendo de recojer y rebatir ninguno de los sólidos fundamentos aducidos por esta Asociación.

Y no habiendo mas asuntos de que tratar se levantó la sesión.

Nuevos Coadjutores

- Por nuestro Ilmo. Sr. Obispo han sido nombrados Vicarios: De Luchmayor, Rdo. don Jaime Sastre. De Porto-Cristo (Manacor) Rdo. don Manuel Soto. De Biniraitx, Rdo. don Juan Vich. De Alaró, Rdo. D. Bartolomé Jaime. Del arrabal de Santa Catalina, Rdo. don José Martínez. De Artá, reverendo don Juan Girard. De la Esplayeta, Rdo. D. José Alemany. De Pórtol, Rdo. don Guillermo Parets. De Montuiri, Rdo. don Juan Ribas. De Galilea, Rdo. D. Jaime Roselló. De Santa María, Rdo. D. Juan Thomás. De Moscarí, Rdo. don Cosme Vidal. De Valldemosa, Rdo. D. Bartolomé Ripoll. De Alquería, Rdo. don Damián Rigo. De S'Arracó, Rdo. D. Gabriel Bestard.

- De Bañalbufar, Rdo. D. Antonio Gayá.
- De Búger, Rdo. D. Domingo Alzina
- De Caimari, Rdo. don Pablo Morro.
- De Capdepera, Rdo. don Jorge Roca.
- De Consell Rdo. don Bernardo Fiol.
- De Cotlix, reverendo don Juan Fiol.
- De Deyá, Rdo. don Antonio Masot.
- De Establiments, Rdo. D. Francisco Ramis.
- De Estollenchs, Rdo. don Antonio Pons.
- De Fornalutx, Rdo. D. Jaime Albertí.
- De Génova, Rdo. D. Juan Frontera.
- De Llorito, Rdo. don Domingo Vanrell.
- De Lloseta, Rdo. don Lorenzo Reus.
- De Llubi, Rdo. don Gaspar Aguiló
- De Mancor, Rdo. don Bernardino Matheu.
- De María, Rdo. don Bartolomé Pirelló.
- De Pont d'Inca, Rdo. señor Juan Sabater.
- De San Lázaro, Rdo. don Angel Vidal.
- De San Lázaro, Rdo. don Guillermo Vadell.
- De Cabreaa, Rdo. don Emilio Sagristá.
- De Sant Llorens, Rdo. don José Sancho.
- De Santa Eugenia, Rdo. D. Rafael Santandreu.
- De La Soledad, Rdo. D. José Calafat.
- De Coll d'en Rebassa, Rdo. don Bartolomé Pou.
- De Son Sardina, Rdo. don Juan Rotger.
- De Son Servera, Rdo. don Antonio Servera.
- De la Vileta, Rdo. don Guillermo Ramis.
- De Son Rapiña, Rdo. don José Llinás.
- De Villafranca, Rdo. don Juan Gayá.
- De Andraitx, Rdo. don Jaime Cova.
- Y de Binisalem, Rdo. don Antonio Llabrés.

Expedición á Palma

Leemos en un colega de Barcelona. «Nos comunica la comisión organizadora de la «Expedición Bombita» que el viaje á Palma se efectuará en el magfífico y veloz vapor «Nicoente Salinas», al mando del experto capitán don José Castellá. La salida de Barcelona se efectuará el sábado día 21 del actual, á las nueve y media de la noche, regresando á esta capital el lunes siguiente, á primera hora de la mañana. La comisión tuvo el gusto de conferenciar en el Hotel Colon con el diestro Bombita y este autorizó á los señores de dicha comisión para que desmintan en absoluto las versiones que han circulado estos días sobre una probable corrida en la que intervenga el famoso diestro sevillano. Bombita no torcará en Barcelona y los que querán ir á Palma de Mallorca pueden apresurarse á inscribirse porque quedarán muchos con las ganas. En casa Aurigema, Petit Pelayo, Richo Bar, Lion d'Or, Cosmos Bar, Club Taurino Bombita de Pueblo Nuevo y en el Oriental Bar, se reciben encargos de pasajes y entradas. La comisión organizadora tiene sus oficinas en la calle de Escudillers, número 8, Bar en donde, de siete á once de la noche, se atenderán cuantas indicaciones formulen los señores expedicionarios. Las listas de inscripción se cerrarán el día 15, á las doce la noche».

Toros en Inca

Rezaban los carteles que en la culla ciudad de los «Incaos» y de los «concos» se correrían el 8 de Junio del año del señor actual, seis toros de Garrido de Santamaría por Vazquez I y «Torquito», y naturalmente ayer mañana cogi los bastatos reglamentarios y me planté en Inca desoso de pasar una buena tarde. A las tres y cuarenta me persono en la plaza saludando allí al infatigable «Fatigas», que nervioso y dicharachero, como siempre, me señala una barbaridad de «jembras» que despampanan por su belleza y donaire lolé, por las guapísimas inqueusas ni en Andalucía. A las cuatro y media y «menutos», si mi reloj no miente aparece el «Juez supremo» en su palco rodeado de graves asesores. En la sombra regular concurrencia y en los tendidos de sol que achicharra casi al desierto. Saca el Presidente el moquero para empezar el acto que amenizan las bandas de Alaró, de Inca, y de Binisalem, suenan los clarines, que resulta una desafiada trompa y «tarari», «tariri», sale la cuadrilla de los toreros, que va precedida de dos «esgotzuis» en mangas de camisa y previos los saludos de rubrica comi nza la fiesta.

PRIMERO

Se le conoció por «Rumbón» y viste de luto, con pocas carnes y mediano de estatura, saludándole Vazquez con algunos lances que ni fu ni fa. A empujones recibe de «Quilin», una cerria y otra de Petrillo sin gran detrimento de los rocinantes estando oportuno al quite. El bravo Tortillo que actúa «per accidens» de mono sabio, sufre un revolcón sin más consecuencias para su humanidad que algunos chichos. «Manteca» y «Bazán» se encargan del segundo tercio, poniendo tres pares regulares de rehiletes. Vazquez de rojo y oro brinda, y se va al bicho que huyendo del trapo, sigue demostrando que su destino fuera de tirar de una carreta. Da Vazquez varios pases y hiere en hueso, otros varios cambiados y Santamaría vase al callejón, más pases, otra vez al callejón y allí por arte de uno de los coristas fenece vil y merecidamente asesinado recibiendo no obstante los honores que un bravo fotógrafo le tributa haciendo equilibrios sobre la barrera.

SEGUNDO

Por mote le pusieron «Venadito» y viste también de luto, se proclama manso de solemnidad y los caballeros andantes les dice que nones. «Torquito» intenta pararle y también dice el astado que nones, huyendo de todo y de todos como Romanes del Congreso. Onda el rojo en las alturas y se empiezan los histeques oliendo los pacientes mezones olor á pelo quemado. «Torquito» hace de momento buena faena, pero como el manso... es manso, va tomándole asco y paura, y después de un desarme, mete sin meter el brazo, y se atorola, y atiza nueva media estocada, después otra y otra y otra y otra, al infinito, hasta que el Garrido opta por morir de fastidio.

TERCERO

Cárdeno, ojo de perdid, responde al nombre de «Sargento». Sale con munhos piezas adornándose Vazquez con algunos lances de capa. Con buena voluntad acepta hasta cuatro tentos, regañando de Quilin y Pedrillo lucándose los maestros en una caída de Quilin al descubierto sin graves averías en las cabalgaduras que no es extraño, porque el bicho se trae las armas «nohecidas». Vazquez coge los palitroses y clava medio par regular, «Blanquito», uno bueno, «Bazán» otro medio que el «respectable» protesta, y cierra el tercio «Blanquito» con otro también bueno. Sin brindis ni «na», saludá Vazquez al torete (fué el único torete sus hermanos, ni cabestros) dándole con gra-

cia dos pases cambiados, dos en redondo y uno de ródillas, y embarullado y «á toa máquina cudos», un bajonazo de órdago. Y ¡pasmato, huate Fatigas! el público aplaude y el «torero», sonriente, da vuelta al «ruedo». ¡Eh! ¡Qué hay inteligentes, amigo Vazquez! ¡No vaya ostá á crear que «tío» el monte es órdago!

A imitación del «musú» que preside, que desaparece por el foro, estimáramos nosotros los miembros, tomáramos un «piseo gaseoso», encendáramos una vil tagarina y admiráramos la benignidad del público.

CUARTO

Vuelve de nuevo el Jefe de plaza y aparece «Escapulario» ¡malos menagos se lo lleven! Colorado, pequeño y mal astado, «Veneno» y «Largo»; pero como si n5. Párale «algo los pies «Torquito». Toma el cornúpido varias «cosas» de los «caballeros» que quieren parecer varas. Vazquez al quite; en un puyazo regular «Torquito» hace un quite ídem. El público sigue bosteroando, y el dosafinado trompetero ordena cambio de suerte. A «Torquito» dale la gana de pelear y después de varios intentos, le deja «pa» otro día. ¡Osté ser maestro! ¡Cá, home! ¡Osté ser un maleta!

Clava medio par malo «Cerrajillas»; «Herrerito» y otro de á pie de cuyo nombre no quiero acordarme, después de veinte años de preparación, adornan al mansísimo «Escapulario» con dos medianos escapularios. «Torquito» comienza sus «trabajos» con inteligencia, pero corriendo tras el Santamaría va, poco á poco, perdiendo el equilibrio, la sínéresis, el oído, la vista y todo lo perdible, incluso aquello que los «toreros» de verdad no deben perder nunca. Aquello, señores, no es torear por lo fino, ni por lo bajo, ni por lo alto; aquello es el acabóse, y el público... bueno, gracias... Mete media estocada atravesada, otra en hueso, otra buena, por casualidad, porque se elvidó y metió el brazo. Intenta cuatro descabellos, atraviesa el cuello al infeliz mártir, otro descabello, y otro y otro y que se yo, hasta que, frenético y perdido el kirieleysón, arrebatá la puntilla de manos del puntillero con la intención de meterse á matarife. La poli le disuade... escándalo y etc. etc.

QUINTO

El quinto bautizado con el sobrenombre de «Aceitunero», se presenta como sus hermanos, manso de solemnidad y con unos pitones que semejan los palos del «Ponceño». Vazquez se empeñó en aquielarle, sin conseguirlo porque huye de los irages de luces como Maura de los liberales; en consecuencia y con regocijo del empresario de jacós, se ordena auto de fe, celebrándose la segunda edición del martirio de San Lorenzo. Marcha Vazquez en busca del buey, pincha en hueso señalrndo una buena; pero como le persigue el canguelo, la desgracia y el Garrido, en una segunda prueba, sale acosado sufriendo un desarme, acabando por celebrar «toro y torero» unas carreras y fíniquitando el asunto con un bajonazo.

SEXTO

Y por fin aparece en el anillo el último (gracias á Dios) llamado «Capoporal» que ostenta carne, defensas y un «contrabando» en un remo. Toma con regular voluntad tres varas, acabando con la agonía de una «ardina»; y como el del moquero ordena el retiro á los de aupa se arma bronca «con carácter benigna». Parécese de cualquier modo entre una lluvia de almonadillescos granizo y «Torquito» después de dos pinchazos en hueso, «degüella» al infeliz «Caporale». Y aquí acaba el sainete, perdonad sus muchas faltas.... Si en España se sucediesen una serie «cortita» de corridas cual esta, como hay Dios que el bueno de Noel no necesitaba ya proseguir su campaña anti-taurómica, porque la opinión

á la fiesta nacional acabaría por consunción.

RESUMEN

Ganado. — Manso completamente; hay que pedir á todos los santos que toros de Garrido Santamaría no vuelvan á pisar mas los ruedos de Mallorca. Amen. Maestros. — Vazquez trabajador, pero muy desgraciado. «Torquito» poco menos que un maleta de los que agotan las hortalezas. Peones. — Infames, dignos de ser llevados á la cárcel. Las piqueros. — No hubo de que. La Presidencia. — En Babia, que es un lugar donde debiera vivir para «in eternum». El público. — Manso de solemnidad como el ganado. El Empresario. — Regodeándose de gusto, pero imposibilitado de repetir la suerte. De lo contrario habría otro cricirimen como el de Jalón.

QUITE

El Ferro-carril á Santany

Nuestro corresponsal en Madrid nos adelantó que la «Gaceta», había publicado la Real orden adjudicando á la Compañía de Ferrocarriles la concesión y explotación del nuevo ferro-carril Palma á Santany. Según pareca al mismo tiempo que á la «Gaceta», fué enviada á Palma la referida Real orden la que se recibió ayer en el Gobierno civil. A las 4:30 de esta madrugada ha salido para el «Coll d'en Rebassa» la primera brigada de obreros comenzando seguidamente las obras que seguirán «sin interrupción», imprimiéndoles gran actividad.

Pizarras periodísticas

Con este título publicó el sábado el siguiente suelto nuestro estimado colega «Correo de Mallorca». «Vemos con gusto que el colega de la mañana, adoptando una mejora iniciada por LA REGION y seguida y ampliada desde hace ya algún tiempo por nosotros, también ha organizado un servicio de pizarras en los pueblos para anunciar las noticias de importancia. Celebramos que la prensa local sepa comprender á los favores que le dispensa el público. Estamos agradecidísimos al querido compañero que ha dado muestras de imparcialidad, dando al Cesar lo que es del Cesar y á Dios lo que es de Dios.»

Ya era hora de que entre la clase se iniciara una corriente de mutua consideración y de afecto, á fin de que no apareciesemos siempre entregados al negocio industrial exento de toda espiritualidad, como si solo de pan viviese el hombre.

AGENCIA DE TURISMO CLUB MALLORCA Plaza Santa Eulalia número 10, Palma. Servicios de intérpretes, informes, guías automóviles y carruajes para toda clase de excursiones. Forfaits para Sóller, Deyá, Miramar, Torrent de Pareys, cuevas de Manacor y Artá, con servicios combinados de automóviles, carruajes y fondas. Forfaits especiales para los aficionados al alpinismo. Será altamente beneficioso para los turistas, pedir los informes gratuitos que se facilitan en las oficinas de la agencia de 8 y media á 1 y de 3 á 7 tarde.

D. J. Aguiló de Son Servera. Médico especialista en enfermedades de la infancia, Ex-interino pensionado de la facultad de Medicina de Barcelona. Premio extraordinario de la Licenciatura. Despacho C. Molineros 7, 9 y 11, de 10 mañana á 1 tarde. Consultorio gratuito para niños pobres. C. Vilanova 6 bis, los martes, jueves y sábados de 2 á 3 tarde.

AVISO Debido á la aglomeración en los Almacenes S. José las horas de despacho serán de 8 á 1 y de 3 á 8 noche.

Al salir de la cueva vió á Petranila, que en la Peña de costumbre, con incansable solicitud, iba á depositar algunos nuevos objetos para el herido. — Ya es inútil, amiga y bienhechora mía — le dijo Teodosio — pero como siempre, venis oportunamente. Ahí queda el cadáver de un cristiano, á quien acabo de bautizar. Dadle sepultura. — Pero vos, ¿á donde vais? — No veis mi cuerpo libre ya de cadenas? No veis el milagro que Dios ha hecho, movido sin duda por las oraciones y virtudes de Constanza y de mi pueblo? Voy á predicar la cruzada contra los infieles. ¡Dadme un abrazo, Petronila; voy á abrazar también á mi esposa!

bios y caseríos, sembrados y alamedas, todo era pasto del fuego; los edificios de Cantabria, y quizá entre ellos el castillo de Favila, el albergue, la única defensa de Amaya, también. García Jiménez levantó los ojos angustiados, temeroso, suplicante. So'lo por milagro Amaya y Ranimiro podían haberse salvado de aquella devastación. El brazo del caudillo no alcanzaba hasta allí; aunque tuviese alas para volar, García llegaba tarde. Precipitóse, sin embargo, por derribaderos hacia la ribera: seguíanle todos los suyos con no menos bríos y temores, ni con menos afán tampoco de vengar aquel desastre. Conforme iba descendiendo, se les agregaban gentes en auxilios de Amaya y Ranimiro: por ellos supo García la suerte del obispo Marciano y de Amagoya, y con estas nuevas se acrecentaron sus temores y ansiedad. Recogiendo todos los hombres dispuestos al combate, llegó á reunir un cuerpo de ejército respetable, cuando el ciego, disipando la humareda que se levantaba al Sudeste, dejó ver el cerro de Cantabria, que es quizá

ba á los cautivos, sin perdonar niños ni ancianos. García Jiménez lo sabía bien y temió por Amaya y su padre, arrepintiéndose quizá de haberle dejado en puesto tan peligroso. A remediar tamaña imprudencia se dirigían ahora todos sus fanes. El obispo Marciano le había precedido; al descender de la sierra de Aralar, se lanzó á las orillas del Ebro para animar y sostener la fe de los pueblos mas inmediatamente amenazados. Comprendiendo el peligro de Ranimiro, y el sublime arrojo y abnegación de la augusta familia, íbase acercando á Cantabria para sostener y levantar el espíritu de aquellos campos, como ningunos abiertos al ímpetu de los invasores. Pero cuando mas fervoroso estaba en su predicación, gruesa partida de musulmanes, que había cruzado el río como exploradores, cayó de improviso sobre los cristianos, y se los llevó prisioneros á todos, incluso el obispo. También la anciana de Aitorrondi, enamorada del sacrificio y valor de su sobrina, recorrió los valles mas próximos, exaltando el nombre de Aitor al son de sus cánticos; pero en

era amagar por la parte del Zadorra y Tudela, y arremeter por los cerros y alfoeces de Cantabria. Desconfiaba García de aquel magnate, cuyo carácter y antecedentes le parecían harto sospechosos; pero si decía verdad, Amaya y Ranimundo estaban en gran peligro; Cantabria, pueblo abierto y fronterizo, sería inmediatamente tomado por los sarracenos; el castillo mismo, que era su única defensa, no resistiría muchas horas; casi desde la orilla derecha del Ebro, podía ser á mansalva destruido. Agregábase á tan alarmantes noticias la de que precisamente entre Yaria y Lucrenio acampaban las terribles tropas de Muza. Cualquiera que sea el juicio que ciertos escritores quieran hoy difundir sobre la caballerosidad y tolerancia de los agarenos, en calificar la conducta del bárbaro wali que pasó el estrecho para reforzar Tárik, no cabe discordancia. La relación que de sus crueldades nos ha dejado Isidoro Pascense no puede destruirse; su sistema era el terror; incendiaba pueblos y pasaba buchillo á sus moradores; ornificá-

Información Telegráfica

De las Cortes Congreso

A la hora reglamentaria comenzó en el Congreso la sesión ordinaria ocupando la presidencia el Sr. Villanueva.

La Cámara ofrece el aspecto de las grandes solemnidades. Las tribunas están atestadas y en los escaños apenas si hay asientos vacíos.

Abierta la sesión se reanuda el debate político y se lee la proposición del señor Burell que retira su autor después de interesar que se le reserve el uso de la palabra para intervenir en el debate político.

Seguidamente se levanta el señor Maura.

Habla el jefe de los conservadores

El señor Maura en medio del silencio más respetuoso comienza su discurso diciendo que no va a tratar a nadie con desconsideración y desconfianza.

Quiere recoger la herencia del debate para dar amplias y cumplidas explicaciones.

Lee parte de la carta que publicó en primer término de Enero insistiendo en lo que manifestó en aquella.

Hace historia retrospectiva de la política cuando los liberales dificultaron la aprobación de los Presupuestos.

Se desiluzó el año sin ellos secuestrándose la prerrogativa regia. A eso le llamo yo sórdida colaboración y lo mantengo ahora.

En España no faltan leyes democráticas sino educación cívica.

Yo descargo sobre los contactos del Gobierno con los republicanos todas mis iras porque el acuerdo que había entre ellos no había pasado por el tamiz de la sacrosanta voluntad nacional. Yo he hablado aquí de una política, no de una persona, ni de diez ni de veinte.

Alude luego a la campaña hecha por el periódico «El Socialista» que publicó la caricatura suya y dice que las caricaturas son en nuestro menaje político, municiones de guerra.

Aquí dice, se me ha presentado como hombre atrabiliario y no como lo que soy.

Habla de su voluntad de su buena voluntad puestas al servicio de la Patria.

Alude a cuanto fué a la fiesta oficial de Palacio por deberes de cortesía y se dijo con mala fé que había ido por el poder. Yo me avergonzaba de vivir en un país donde creíamos posibles tales cosas.

Se ocupa de la política llevada a cabo por los liberales dificultando la colaboración de los conservadores y en cambio secundando la de los republicanos.

Dirigiéndose a Pablo Iglesias le dice: «Desdeño el olvido de su señoría por lo que hace por la clase obrera, manteniendo el equívoco que es la forma que emplea la hostilidad encubierta.»

Rechaza lo dicho por el señor Azcárate de que los núcleos católicos son políticos y no hay que hacer caso de estos núcleos.

Reverda los párrafos de sus discursos contra el bloque de las izquierdas diciendo que toco estaban encaminado a demostrar que no le asustan las teorías pero sí la mistificación de estas teorías.

Luego comenta los discursos de Melquiades Alvarez y de Azcárate y termina negando toda eficacia a la labor legislativa del partido liberal.

Habla Romanones

Contesta al Sr. Maura el Conde de Romanones y lo hace desmintiendo supuestos y afirmaciones gratuitas.

Niega que se haya convenido entre los liberales y los partidos de la izquierda ningún pacto para poner el veto al señor Maura e impedir que vuelva a gobernar, precisamente buscábamos las relaciones que deben existir entre los partidos.

Va desmenuzando toda la labor del Gobierno y contestando a las inculpaciones que ha dirigido al partido el Sr. Maura y acaba diciendo: No podemos rectificar nuestro programa porque responde a gran parte de los sentimientos españoles.

Su señoría tiene su programa y nosotros no nos metemos con él, no le decimos porque lo tiene.

Con el nuestro hemos logrado cosas que no hubiéramos logrado de otra manera: Hemos logrado apaci-

guar el país, y acercar a la legalidad a las izquierdas que de ella estaban apartadas.

Rectificaciones

Rectifica el Sr. Maura insistiendo en afirmar en sus manifestaciones anteriores y lo mismo hace Romanones.

Luego habla el Sr. Azcárate y a continuación Lerroux, todos manteniendo sus puntos de vista manifestados anteriormente.

Congreso

Continuación de la sesión del sábado.

Rectifica el diputado Jaime la señor Vazquez Mella, haciendo una brillante defensa de la religión y exponiendo sus teorías teológicas.

Al terminar su discurso es aplaudido grandemente.

El Arzobispo de Taragona le felicita desde su escaño.

Don Gumersindo Azcárate, habla sobre la libertad de cultos.

Niega todo cuanto se ha dicho sobre las denuncias que se dicen registradas en la Residencia de Estudiantes.

Toma la palabra para rectificar el diputado republicano y elocuente orador Melquiades Alvarez, negando que como dijo el Sr. Maura, la opinión esté encerrada en el Parlamento.

El señor Maura le contesta diciendo que los ministros del Rey hablando en los mítines, no logran más que alborotar al pueblo, en cambio en el Parlamento se lograría todo lo contrario.

Don Melquiades Alvarez dice que el Sr. Maura y él tienen un concepto muy distinto, formado de los deberes de los jefes de los partidos.

Dice que cuando el Rey, adopta una actitud, el jefe del partido gubernamental, ha de dar consejos pero nunca declararse en actitud rebelde.

(Los liberales aplauden). Aquí se promueve un fuerte diálogo entre el señor Maura y Alvarez el es cortado por Presidencia.

El señor Alvarez pregunta al señor Maura si se ratifica en los últimos párrafos de su memorable carta.

Contesta el Sr. Maura que sí y que ya lo había hecho en los discursos pronunciados.

Siendo así dice el señor Alvarez, el partido conservador no aceptará el poder de manos de los liberales, y en caso de que el partido liberal no pudiera gobernar en que situación habría dejado el Sr. Maura a la Corona?

(Rumores).

Entre el Sr. Dominguez Pascual y el Sr. Alvarez se subsista un diálogo durante el cual el Sr. Alvarez, contestando este que en cambio él, censura el desvelo del Sr. Dominguez.

Continúa en el uso de la palabra el diputado Sr. Alvarez y pregunta a los conservadores Dato y Besada si llegado el caso antes citado de que el partido liberal estuviera incapacitado para gobernar y el Rey llamara al partido conservador ¿no aceptarais el encargo?

El señor Maura le contesta diciendo que le hacen mucha gracia las palabras del señor Alvarez, pero le hace presente que cuando llegue el caso cumplirá con su deber.

Seguidamente el Presidente corta la interpelación, entrando a discutir la orden del día.

Después de leído el despacho ordinario se levanta la sesión a las ocho y media.

Política al día

M. 9 - 110 m.

Las Mancomunidades

El famoso proyecto pasa por otra fase difícil.

El primer día se le consideró muerto, dado el veto impuesto por el señor Allendalazar a nombre de los conservadores.

Anteayer el cadáver parecía galvanizado.

Ayer quedó poco menos que en la mesa de disección.

La facilidad con que anteayer se cejó que fuese aprobado motivó ayer un verdadero conflicto al Gobierno.

La dimisión de Montero

Según todas las versiones, el Consejo de Ministros ha acordado admitir la dimisión del señor Montero Ríos, y, por lo visto, sin que el señor López Muñoz se haya creído obligado a seguir a su jefe.

De modo que el Gobierno aguarda la tramitación que el asunto ha de tener en el Senado para proceder.

Estas noticias no hay para que decir que han producido gran impresión en el Senado, verdadero feudo del señor Montero Ríos.

Este ha contestado al Gobierno con un acto que sus viejos colegas reputan importantísimo, no dejándose ver en la Alta Cámara.

La comisión dictaminadora

Antes de comenzar la sesión celebraron una entrevista el presidente del Senado y el del Consejo.

Poco después de esa entrevista reunió la Comisión dictaminadora, que discutió largamente, conviniendo, como espíritu de transacción y para hacer más viable el proyecto, las variaciones siguientes:

Primera. Las asambleas entenderán exclusivamente de presupuestos, empréstitos, proyectos de obras públicas, establecimientos de Beneficencia y enajenación de bienes inmuebles.

Segunda. Las delegaciones entenderán en todas o algunas de las funciones del Estado.

Tercera. En la parte que se refiere a los ferrocarriles estratégicos se establece que para pasar a depender de las asambleas será necesario un informe del ministerio de la Guerra; y

Cuarta. Para disolver las mancomunidades gastará un acuerdo del Consejo de ministros, previo informe del Consejo de Estado.

Agresión en Marruecos

Los sucesos de Larache

Se ha recibido en el ministerio de la Guerra, el siguiente telegrama oficial:

Larache.—Comandante general a ministro Guerra.

A la una de la madrugada fué atacada la posición Judía Srafkatz, defendida por 70 soldados y situada a ocho horas del destabamento de zoco T'Tenn.

Posición tiene por objeto defender línea telegráfica de Larache a Arcila y asegurar comunicación heliográfica entre campamento de Arcila y destabamento.

Enemigo, en número de 200, fué rechazado energicamente, dejando campo siete muertos.

Nosotros tuvimos cuatro muertos y dos heridos, cuya evacuación se hizo por una compañía infantería de marina.

Salido inmediatamente para dicho campamento pequeña columna del batallón de la Reina é ingenieros.

Enemigo ha atacado también destacamento zoco T'Tenn, para donde ha salido una columna compuesta de un batallón, una batería y un escuadrón y servicios correspondientes.

Marcho inmediatamente para Alcázar a fin de ponerme frente a la columna opera en combinación con la de Arcila.

Noticias de T'Tenn de las once mañana, comunican disminuye el fuego, habiendo tenido nosotros hasta esta fecha tres heridos soldados infantería marina.

En este momento me participan del zoco T'Tenn que el enemigo se ha retirado al aproximarse columna volante que envié desde el destacamento de Ao, según manifesté antes vuecencia, habiendo dejado muchos muertos que no pudieran retirar.

Informes particulares

Noticias particulares de Larache hablan de haber atacado los cabileños dos fortines españoles que se encuentran entre Larache y Arcila.

El primer ataque se realizó ayer de madrugada, con bajas en nuestras tropas.

Los moros atacaron poco mas tarde otro fuerte próximo al anterior, pero ya aquí apercibidos a la defensa, nuestros soldados tuvieron a raya a los cabileños hasta el momento en que llegó una columna de auxilio.

Este refuerzón se presentó con tal oportunidad que los moros, perseguidos de cerca, se vieron obligados a combatir.

El empuje de nuestras fuerzas ha debido ser eficazísimo, pues según se desprende del telegrama no tuvieron ni siquiera tiempo de recoger varios de sus muertos, dejando abandonados siete u ocho sobre el campo.

Se sabe que retraron muchos heridos.

No es posible determinar en cuantos nuestras bajas, pero se puede presumir que si ha habido muertos, han sido en escaso número y en el primero de dichos fuertes, pues en el segundo solo parece que hemos tenido algunos heridos.

Extranjero

M. 8.—110 m.

Viaje de Poincaré

El presidente de la República Francesa, señor Poincaré, acompañado de los ministros de Guerra y Marina, ha partido para Tolón a las siete de la tarde, para presenciar la revista naval que cerrará las actuales maniobras de la escuadra francesa en el Mediterráneo.

Los reyes de Italia

Desde Roma telegrafían al «Eco de Paris» asegurando que en el próximo mes de Agosto el Rey y la Reina de Italia irán a Trípoli, donde residirán una semana.

Firma de un proyecto

El periódico «Petit Parisien» anuncia que dentro de pocos días será firmada el proyecto de internacionalización de Tánger.

La traición del coronel Reld

Interpelado en la Cámara de diputados de Viena, el ministro de la Guerra, general barón de Georgi, ha negado que las autoridades militares tuvieran empeño en no dar publicidad a la traición del coronel Reld, añadiendo que el traidor vino a Viena con el propósito de suicidarse y así se lo comunicó a su amigo el general Pollak, declarándole que iba a matarse porque había ohrado contra la moral y contra el honor.

Una comisión militar llegó a media noche al hotel en que se albergaba Reld.

El coronel confesó su culpa negando que tuviera cómplices. Después de la entrevista con la comisión se suicidó.

El registro hecho en su domicilio de Fraga ha demostrado que vendió varios documentos concernientes a la movilización del ejército a los agentes varias Potencias extranjeras.

El ministro de la Guerra asegura que el coronel Reld no pudo facilitar datos concretos acerca de los preparativos en caso de guerra, porque le fué imposible procurárselos.

De Sport

Carreras en Manacor

Esta tarde conformes estaban anunciadas se han celebrado las carreras que organizadas por la sociedad «El Pedal» debía correrse el Campeonato de España de Velocidad, habiéndose inscrito para las expresadas carreras veinte y un corredor.

Empezando las carreras en lucido desfile de todos los corredores y seguidamente se ha verificado la

Local de 18 vueltas, tomando parte los siguientes Sebastián Riera, José Munar, Gabriel Ferrer y Miguel Sureda que llegaron por este orden, habiéndosele al Sureda en la cuarta vuelta roto un neumático por lo que al tener que cambiar de maquina le han cojido los demás una vuelta.

Después empezaron las series eliminatorias para correrse después de la del Campeonato y quedaron clasificados definitivamente los señores Durán Rubio y Mayol, los cuales ha empezado la carrera con mucha lentitud por lo que han sido algo jaleados por el público durante las primeras vueltas llegando a la meta por el siguiente orden Rubio, Durán y Mayol produciéndose al terminarla un incidente entre el Sr. Durán y Rubio por ciertas maniobras ilícitas que hizo este para resultar vencedor y obtener el título de Campeón siendo así que el Durán ha retado a Rubio a la misma carrera a mil pesetas y acto seguido no aceptándolo el Rubio.

Una vez terminado el accidente le ha sido puesta al señor Rubio por el Alcalde de esta don Bartolomé Rosselló a los acordes de las Bandas de Música de esta ciudad y de Felanix una artística Banda bordada de sedas con los escudos de España y Manacor que lleva la siguiente inscripción: «Campeonato de España de Velocidad 1913» el cual dió después una vuelta a la pista.

Seguidamente empezaron las series eliminatorias para la Regional habiéndose resultado vencedores los siguientes Pedro Roig, Antonio Llopart y Simón Feber.

En la Nacional jura, después de las oportunas series quedaron vencedores por este orden Jaime Mayol, Joaquín Rubio y Simon Feber.

El jurado ha dejado bastante que desear pues tratándose de unas carreras formales y regidas por el Reglamento de la U. V. E. debían de

hacerle observaron toda puleritud descalificando a los corredores que de ello se han hecho merecedores que son en regular número.

La empresa a cumplido bien, teniendo una buena entrada con lo que habrá hecho un buen negocio.

A última hora me dicen que los señores Mayol y Durán han producido una reclamación contra el señor Rubio por la manera ilícita como ha corrido en la carrera del Campeonato, que dichos señores no han producido la debida reclameción ante el Jurado

en el momento de terminar la carrera por creer que éste haría cumplir con todo rigor el reglamento y además por el aviso que el mismo había hecho a los corredores en cada una de las carreras que temaban parte, y que el Durán ha dirigido un comunicado a los señores directores «La Región» y «La Almudaina» con una carta restando al Sr. Rubio a una carrera como la del Campeñnato ó bien dándole el Durán al Rubio catorce metros a la salida, tanto en el Velódromo de Manacor como en el de Palma.—C.

Instalaciones Eléctricas
Gran novedad en LÁMPARAS
EL ÁGUILA
Brossa, 30 -- PALMA

Al Público
Gran rebaja de Artículos en el Colmado LA PROVIDENCIA
Café tostado Puerto Rico
A 4'75 ptas. el kilogramo
Sopas huevo - Superior calidad
A peseta el kilogramo

LA HERNIA
y el Vendaje Barrére de París
Único adoptado por el ejército francés: único con Medalla de Oro y Diploma de Honor en las exposiciones de Burdeos, Londres y Bruselas.

No confundir el Vendaje Barrére, inventor de los aparatos elásticos, con otros aparatos, falsas imitaciones que se aplican precedidos de pomposos anuncios, pues saben el 90 por ciento de los Herniados, que su hernia empezó por el volumen de una avellana y se les ha seguido desarrollando hasta obtener el volumen de un huevo de gallina, una naranja, etc., haciendo al hombre inútil y comprometiendo su vida a causa de que de la aplicación de los malos aparatos; así es que lo primero, que debe procurarse un herniado, es el científico, práctico y cómodo Vendaje Barrére, que si todos los herniados lo emplearan desde su principio no existiría La Hernia.

Se hacen todos los ensayos gratis: y en el mismo instante las Hernias más difíciles y voluminosas se contienen tan perfectamente como si no existieran.

Acudid todos los herniados a visitar a Mr Barrére para comparar vuestros aparatos; visitará de 9 a 5 en

Palma Hotel Mallorca (casa Barnils) los días martes 17 Junio y miércoles 18 de Junio.
Pedid el tratado científico La Hernia a D. A Ferrer
Agente general Paseo Gracia, 30, Barcelona

Glorosis Anemia
Los individuos cloro-anémicos de ambos sexos son terreno abonado para adquirir las afecciones constitutivas, curándose después de tomar algunos frascos del más potente de los Tónicos-Reconstituyentes, que es el

Dinamógeno
SAIZ DE CARLOS, la decoloración de los labios, encías y carnes, adquiriendo poco a poco el tinte rosado normal; el apetito renace, las fuerzas aumentan y rápidamente se recobra la salud. En la mujer se normaliza la menstruación y desaparece la Leucorrea; si la hay.

Casi todos los NIÑOS de ambos sexos están anémicos, y necesitan un tónico poderoso, a la vez que inofensivo, para ayudar a su desarrollo, siendo el mejor por sus seguros efectos, el Dinamógeno, que además cura el raquitismo y finca el niño.

Es útil para los viejos, debilitados por la edad y faltos de energía para el enflaquecimiento, pues cura la nutrición.

Se vende en las principales farmacias de Madrid y Sección, 30, MADRID en el número 10 de la calle de la Paz.

Piso para alquilar
Existe uno en la calle de Pelaires número 35 que reúne todas las condiciones higiénicas de confort para informes dirigirse a la calle del Sol número 38.

Discos Odeón
por la RAQUEL MELLER
«La Modistilla» El apache y otros varios.
Discos doble cara 25 cm. 8 pesetas
De venta, en el depósito de máquinas parlantes.

CASA CASTELLÁ
Sto. Domingo 34 y 36

Imprenta de LA REGION
En esta casa se admiten toda clase de trabajos, desde lo más lujoso, hasta lo más económico; con prontitud y esmero.

Tarjetas de visita
a precios baratísimos
Talleres de enouadernaciones de todas clases

Café Tostado «Excelsior»
Exquisito - Mezcla Ideal
100 gramos. 0'70 céntimos-Pruebas
Yauco y Moka-100 gramos 0' 0 Cts
Puerto Rico 100 gramos, 0'55
Especial para familias 100 gr. 0'50
Antigua Casa Llofriu

Curación de la tos
PASTILLAS J. MIRO
espectorantes y calmantes para la TOS
Farmacia y Laboratorio de J. Miró
Abierta toda la noche.—Colón 22 y Peregil 2.

Espectáculos
Protectores
De seis y media a once los días laborales y de tres y media a once, domingos y días festivos, funciones de cinematógrafo.
Entrada general 0'10 ptas.

Gas y Electricidad
FÁBRICA DE LAMPISTERIA—
DR BARTOLOMÉ FUSTER
Plaza del Rastrillo, 8 y Colón 9
Especialidad en bombas grifería instalaciones de timbres eléctricos.

Muchachos
Se necesitan en esta Imprenta.
Tip. LA REGION Montenegro 8.

GRANDES ALMACENES SAN JOSE

Gran Baratura

POR CAMBIO DE LOCAL

Agencia de Turismo

Club MALLORCA

Plaza Santa Eulalia — 10

exclusiva de los

FORFAITS MAROTO-VIDAL

para visitar **Palma - Sóller - Deyá - Miramar**

y regreso, comida inclusive

Precio del Forfait número 1

Por grupos de 5 a 14'50 pesetas por persona
> 4 > 16'50 >
> 3 > 19'50 >
> 2 > 25'00 >
> un solo individuo 45'00 >

Precio del Forfait número 2

Por grupos de 5, a 10'50 pesetas por persona
> 4 > 11'50 >
> 3 > 13'00 >
> 2 > 16'00 >
> un solo individuo 25'00 >

Este forfait da derecho a los excursionistas a ir en primera clase en tren, y en automóvil desde Sóller a Deyá, Miramar y regreso pudiendo a elección comer en el hotel LAMARINA, ó de fiambre en Miramar.

Este forfait solamente da derecho a viajar en segunda clase en tren y en carruaje hasta Miramar. Por la consiguiente falta de tiempo la comida será de fiambre en Miramar.

Para dar mayores facilidades, el Club Mallorca tiene constantemente abierto un registro para aquellos excursionistas que carezcan de familia ó de compañeros.

Para mas detalles,

CLUB MALLORCA, Plaza Santa Eulalia, 10

De ocho y media a una y de tres a siete tarde



Vapores Correos Italianos con itinerario fijo para Montevideo y Buenos Aires

Servicio rápido semanal combinado entre las compañías

Navigazione generale Italiana, Lloyd Italiano y La Veloce de Génova

Grandes y veloces vapores en los cuales se garantiza todo el confort moderno, con camarotes de preferencia y lujo, excelente trato, servicio tipo Grand Hotel, restaurant, y telegrafía Marconi en todos sus buques

Precio del pasaje 3.ª clase 175 pts. mas los impuestos

Viaje en 15 días

Próximias salidas de Barcelona

Navigazione Generale Italiana: id. id.	Regin Elena	12 Junio
Navigazione Generale Italiana: id. id.	Duca Degli Abruzzi	19 Junio
Lloyd Italiano	Principe Umberto	26 Junio
Navigazione Generale Italiana: id. id.	Princesa Mafalda	30 Junio
Navigazione Generale Italiana: id. id.	Duca D' Aoste	27 Julio
Navigazione Generale Italiana: id. id.	Re Vittorio	24 Julio

Para mas informes:
Para despacho de pasajes de 1.ª y 2.ª clase a los Sres. Salom y Rullán.—Plaza de la Libertad, 3.
Para despacho de pasajes de 3.ª clase y carga a D. Miguel Ordinas.—Plaza de la Libertad n.º 17, Palma de Mallorca.

Pérdida: Se ha extraviado una perra de regular altura (espigada) con la cab. za y orejas color de chocolate, atende por el nombre de **Pati**. El que la tenga en su poder puede entregarla a la Farmacia de Terrasa.—Plaza de Cort y será gratificado.

Piso para alquilar
SE ALQUILA un segundo piso decorado y espacioso, y una cochera. Informará el pintor de coches, calle de la Concepción—67.

Motor á gas Otto
Se vende uno, de un caballo, casi nuevo, con sus accesorios ó sin ellos, á precio ventajoso.
Informes **Centro de Anuncios**

Se alquila
Almacén de bastante capacidad General Barceló número 60 (carril des VI).
Informes en la misma calle número 18.

CASAS DE RECREO
Se alquilan dos situados en punto geográfico de Establecimientos, una de planta baja y la otra alta.
Informarán Rubi, número 20, Palma



Línea Pinillos

Línea de la América del Sur
SERVICIO RAPIDO Y DE GRAN LUJO PARA
Montevideo y Buenos Aires

SALIDAS DE BARCELONA

albanera 15 Junio.	Infanta Isabel 15 Julio.
ádiz, 30 Junio	Barcelona 2 Agosto

Prestan estos servicios magníficos vapores de gran marcha con espaciosas cámaras de primera y segunda clase instaladas sobre cubierta.—Camarotes de lujo y preferencia.—El pasaje de tercera se aloja en amplios departamentos.—Alumbrado eléctrico.—Telégrafo Marconi.

Línea de Las Antillas

Para Canarias, Puerto Rico, Mayaguez, Ponce, Habana, Santiago de Cuba y Matanzas saldrá de este puerto directamente el día 20 de Junio el magnífico vapor

CATALINA

Admite carga y pasajeros; debiendo declarar con anticipación los señores cargadores a los Representantes de la Compañía que tengan que embarcar para reservarse la cabina necesaria.
Para más informes dirigirse a los Representantes de la Compañía señores Plaza y C. S. en C., San Miguel, 29.—PALMA.

España Musical (S. A.)

Gran Fábrica de ROLLOS DE MÚSICA

para toda clase de aparatos mecánicos de tocar el piano

PIANOLAS — ANGELUS — PRONOLAS — SIMPLEX

Aparatos de 58 y 88 notas — Pianos eléctricos de 61 y 72 notas

Previo envío de cinco pesetas, indicando el aparato que se posee, se remitirá por correo certificado un rollo de muestra y el Catálogo general de la casa.

Obras de los principales autores nacionales y extranjeros. Precios sumamente económicos.

Dirección: **ESPAÑA MUSICAL**
Goicoechea, 26 — ZARAGOZA

Lloyd Sabaud

El día 11 de Junio, saldrá de Barcelona, directo para

Buenos Aires

el nuevo vapor de 14.000 toneladas, de gran marcha

Tomaso di Savoia

Realizando la travesía en QUINCE DÍAS

Camarotes espléndidos en 1.ª clase — Tres puentes de Jardín de invierno. — Telégrafo Marconi.

SEGUNDA CLASE ECONOMICA A PRECIO REDUCIDOS

TERCERA CLASE

Dormitorios higiénicos, lavabos, comedores con mesa.

Cocina Española

El día 30 de Julio saldrá para igual destino, el vapor

Principe di Uline

Para informes en Palma; Calle del Mar, 49-1.º

Herpes - escrofulas -- Tuberculosis

CON DECAIMIENTO DE FUERZAS O INAPETENCIA

la sulfurina Jimeno

Es el depurativo y reconstituyente de esas enfermedades y en general de las humoradas é infecciosas.—Para el uso véase el prospecto.
Venta en todas las Farmacias. — En Barcelona: Farmacia del GLOBO Plaza Real, 1.

OFICINA TÉCNICA

Conquistador 4 PALMA

Instalaciones de Alumbrado Eléctrico

MOTORES.—Elevacion de Aguas

Material de primera Calidad

PRECIOS REDUCIDOS

Venta al por mayor de Material Eléctrico

A Centrales é Instaladores, en inmejorables condiciones

Ferretería CASTELLET

BANCH DE S. OLI—PALMA

Talleres de construcción de

Cajas para Caudales, Basculas, Romanas y toda clase de Pesas y Medidas.

GRAN SURTIDO DE

Cocinas económicas y estufas

CENTRO DE ANUNCIOS

de M. Serra y Bennassar

Plaza de Santa Eulalia -- 10 -- Palma

Exclusivo para anuncios, reclamos, comunicados, esquelas mortuorias encaje de impresos, etc., etc. en los periódicos

La Última Hora, La Región Correo de Mallorca, Diario de Palma,

y revista de la Cámara Agrícola Balear

Fijación de carteles y reparto de prospectos